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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Το Ρόδι συνδέεται µε τον αρχαιότερο πολιτισµό στη Μέση Ανατολή. 

Κρίνοντας από µερικά από τα πιο πρόωρα αρχεία, το Ρόδι είναι εγγενές στην 

Περσία και την γύρω περιοχή. Καλλιεργήθηκε επίσης στην αρχαία Ελλάδα και 

αναφέρθηκε από τους Έλληνες συγγραφείς αρκετά έτη Π.Χ., ακόµη και πριν 

από την εµφάνιση του Αµύγδαλου, του Ροδάκινου ή του Βερίκοκου.  Ο 

χαρακτήρας του φρούτου το κατέστησε ιδιαίτερα ευχάριστο στον κάτοικο των 

καυτών, ξηρών περιοχών, και έτσι διαδόθηκε προς ανατολάς στην Ινδία και 

την Κίνα, και προς δυσµάς στις χώρες που περικυκλώνουν τη Μεσόγειο. 

Ήκµασε ιδιαίτερα καλά στην Ισπανία, και η πόλη της Γρανάδας οφείλει το 

όνοµά της στα υψηλής ποιότητας Ρόδια που παράγονται σε εκείνη την 

περιοχή. Το επιστηµονικό όνοµα του φυτού (Punica granatum),  προήλθε από 

το όνοµα "granatum pomuni" (σπαρµένο µήλο) που δόθηκε στα φρούτα.  

Τα Ρόδια αποτελεί µια σηµαντική συγκοµιδή φρούτων πολλών 

τροπικών και υποτροπικών περιοχών του κόσµου, που ευδοκιµούν ειδικά στα 

µέτρια κλίµατα των µεσογειακών χωρών. ∆εν έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις σε 

λίπανση αλλά ούτε και σε άλλες καλλιεργητικές φροντίδες. Προτιµάται από 

πολλούς για νωπή κατανάλωση αλλά έχει και πολλές άλλες αξιόλογες 

χρησιµότητες. 

                          
                        Εικόνα 1.  ∆ένδρο Ροδιάς µε καρπούς 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Ροδιά ανήκει στην Οικογένεια Πουνικωδών (Punicaceae) στο γένος 

Punica και στο είδος granatum L. (Εικόνα 1) Υπάρχει και η νάνα Ροδιά  

Punica nana (Εικόνα 2) το αποκαλούµενο νάνο Ρόδι. 

 

  
 

Εικόνα 2. Νάνα Ροδιά 

  

Η Ροδιά καλλιεργείται κυρίως τις χώρες της Μεσογείου, στη νότια Ασία 

και σε χώρες της νότιας και βόρειας Αµερικής. Κατάγεται από τη Περσία από 

εκεί διαδόθηκε ανατολικά προς την Ινδία και την Άπω Ανατολή και δυτικά σε 

όλες τις Μεσογειακές χώρες και έγινε ιδιαίτερα δηµοφιλής στην Ισπανία. Η 

πόλη Γρανάδα της Ισπανίας πήρε το όνοµά της από τα υψηλής ποιότητας 

Ρόδια που παράγονταν εκεί. Στην Αµερική διαδόθηκε από τους πρώτους 

Ισπανούς άποικους. Σήµερα είναι πολύ διαδεδοµένη η καλλιέργειά της στην 

Ασία, Ευρώπη, Αµερική και Αφρική. 

Στην Ελλάδα η Ροδιά καλλιεργείται στα νησιά Βόρειου Αιγαίου, Χίος, 

Λέσβος, Σάµος, στα ∆ωδεκάνησα, στη Κρήτη, Μαγνησία, Αργολίδα, Κορινθία   

κ.ά. Η καλλιέργεια της Ροδιάς είναι αρκετά περιορισµένη στην Ελλάδα αφού 

υπάρχουν σε ολόκληρη τη χώρα περίπου 1.000 στρέµµατα σε κανονικές 

φυτείες και 15.000 διάσπαρτα δένδρα φυτεµένα σε αυλές σπιτιών ή µέσα σε 

φυτείες άλλων οπωροφόρων δένδρων. Η ετήσια παραγωγή καρπών εκτιµάται 

σε 3.000 τόνους περίπου (Λιονάκης, 2000).  

Καλλιεργείται παντού σε πεδινούς αλλά και σε ορεινούς τόπους των 

εύκρατων και παρατροπικών χωρών. 
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Αν και η Ροδιά ευδοκιµεί σε ένα ευρύ φάσµα κλιµάτων, τα καλά φρούτα 

παράγονται µόνο όπου οι υψηλές θερµοκρασίες και η ξηρά ατµόσφαιρα 

συνοδεύουν την περίοδο ωρίµανσης των καρπών. 

Η καλλιέργεια της απαιτεί υψηλές θερµοκρασίες το καλοκαίρι για να 

ωριµάσει ο  καρπός καλά. Η ικανότητα να επεκταθεί η καλλιέργεια της σε 

ξηρές και ηµίξηρες περιοχές του κόσµου είναι τεράστια ιδιαίτερα όπου η 

αλατότητα του εδάφους και η έλλειψη νερού είναι περιοριστικοί παράγοντες 

για άλλες καλλιέργειες (Εικόνα 19) 

Η Ροδιά καλλιεργείται για τους καρπούς της οι οποίοι προορίζονται για 

νωπή κατανάλωση η και χρησιµοποιούνται σε σαλάτες,  γλυκά, φαγητά και για 

την παρασκευή χυµού, λικέρ και κρασί. Επίσης εµπορεύονται για 

διακοσµητικούς σκοπούς κυρίως κατά την περιοδο των Χρισουγεννων. Ο 

χυµος των καρπών µπορεί  εύκολα να παραληφθεί χρησιµοποιώντας στίφτη 

λαµονιων, η αφου ξεχωρίσουµε του σπόρους και τους πιέσουµε 

χρησιµοποιώντας τουλπάνι. Βέβαια, για την παραγωγή µεγάλων ποσοτήτων 

χυµού χρησιµοποιούνται ειδικοί αποχυµωτές. 

 

 2. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
Η Ροδιά είναι δενδρώδης θάµνος φυλλοβόλος µε ανάπτυξη πολύ 

γρήγορη αλλά µε µικρή βλάστηση. Το ύψος του φυτού µπορεί να φτάσει 5-8 

m.  

2.1. ΡΙΖΑ – ΒΛΑΣΤΟΣ 
Η ρίζα της είναι ισχυρή και γωνατώδης. Ο κορµός της διακλαδίζεται 

χαµηλά και δηµιουργεί πυκνή κόµη από νεαρούς κλάδους µεγάλου µήκους και 

λεπτούς (Εικόνα 3).  

         
Εικόνα 3. Κορµός Ροδιάς αποτελούµενος από κλάδους µεγάλου µήκους 
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2.2. ΦΥΛΛΑ 
Τα φύλλα είναι αντίθετα, µικρά, λογχοειδή, στην αρχή κοκκινωπά, 

αργότερα γίνονται λεία πράσινα και γυαλιστερά (Εικόνα 4).  

2.3. ΟΦΘΑΛΜΟΙ 
Οι οφθαλµοί διακρίνονται σε ξυλοφόρους και µικτούς καρποφόρους και 

φέρονται πάντοτε πλάγια στο βλαστό ανά δύο σε κάθε κόµβο. Οι ξυλοφόροι 

οφθαλµοί εκπτύσσονται κατά την άνοιξη (µέσα Μαρτιού – µέσα Απριλίου) 

δίνοντας κανονική ή  λογχοειδή βλάστηση ή οποία φέρει ξυλοφόρους και 

µικτούς καρποφόρους οφθαλµούς. Επάκρια σε κανονική λογχοειδή βλάστηση 

φέρει πάντοτε αγκάθι.  

               
Εικόνα 4. Φύλλα Ροδιάς 
 

2.4. ΑΝΘΗ 
Τα άνθη έχουν λευκό, κόκκινο ή άσπρο χρωµατισµό ανάλογα µε την 

ποικιλία (Εικόνα 5). Εµφανίζονται µεµονωµένα ή ανά 3 έως 5. Είναι σχεδόν 

άµισχα µε σκληρό κάλυκα. Τα άνθη εµφανίζονται µετά τα φύλλα στο τέλος της 

Άνοιξης από τον Μάιο µέχρι τον Ιούνιο. Τα άνθη φέρονται σε οµάδες των 2-7, 

στην άκρη της τρέχουσας βλάστησης και διακρίνονται σε δύο βασικούς 

τύπους: α) τα άγονα τα οποία είναι κωνικά στη βάση τους να είναι χαµηλότερα  

των ανθήρων, και β) τα καρποφόρα τα οποία είναι κυλινδρικά στην βάση τους  

µε το στύλο τους να υπερέχει των ανθήρων. 
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Εικόνα 5. Άνθη Ροδιάς 

Τα καρποφόρα άνθη (Εικόνα 5) συνήθως εµφανίζονται σε παλιό  ξύλο 

ενώ τα άγονα άνθη στη νέα βλάστηση. Κάθε άνθος αποτελείται από 5 ή 

περισσότερα σέπαλα και ισάριθµα πέταλα ζωηρού κόκκινου ή λευκοκίτρινου 

χρώµατος. Σποραδικά εµφανίζονται άνθη ενδιάµεσου τύπου τα οποία έχουν 

χαρακτηριστικά του ενός ή του άλλου από τους παραπάνω τύπους αλλά το 

χρώµα των πετάλων τους είναι ωχρορόδινο και έχουν άγονη γύρη. Άνθη 

τέτοιου τύπου τα οποία µοιάζουν µε τα καρποφόρα συνήθως γονιµοποιούνται 

αλλά οι καρποί γίνονται ελαττωµατικοί και πέφτουν. 

Η ανθοφορία της Ροδιάς διαρκεί µεγάλο χρονικό διάστηµα ξεκινώντας 

από τα τέλη Μαΐου. Οι καλύτεροι καρποί παράγονται από τα πρώιµα άνθη, 

πιθανόν γιατί ευνοούνται από τις καιρικές συνθήκες. Η  Ροδιά είναι αυτογόνιµη  

και γι’αυτό δεν υπάρχει πρόβληµα επικονίασης. Η µέλισσα δεν είναι 

απαραίτητη για να αυξηθεί ή παραγωγή επειδή τα άνθη δεν έχουν νέκταρ.    

2.5. ΚΑΡΠΟΣ 
Οι καρποί (τα ρόδια) σχηµατίζονται στην κορυφή των κλαδιών της 

χρονιάς. Ωριµάζουν Σεπτέµβριο µε Οκτώβριο. Μπαίνει σε αξιόλογη 

καρποφορία από τον 3ο µε 4ο χρόνο της ηλικίας της. Ο καλύτερος καρπός 

παράγεται από τα πρώιµα άνθη πιθανόν γιατί αναπτύσσονται κατά την 

διάρκεια πιο ευνοϊκών µετεωρολογικών συνθηκών.  

   

Εικόνα 6. Καρποί Ροδιάς  
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Ο καρπός (το ρόδι)  είναι ράγα, έχει µεγάλο µέγεθος και σχήµα σχεδόν 

σφαιρικό έχει βάρος 200 - 400 γραµµάρια. και φέρει στην κορυφή του τον 

κάλυκα, πού µοιάζει σαν µικρό οδοντωτό χωνί (Εικόνα 6). Ο φλοιός κατά την 

ωρίµανση είναι κοκκινοπράσινος ή βιολετί.  

Το περικάρπιο είναι δερµατώδες, κιτρινοκόκκινο κατά την ωρίµανση. 

Εσωτερικά, ό καρπός χωρίζεται σε 9 περίπου χώρους, µε παχιά, λευκά 

τοιχώµατα, πάνω στα όποια προσφύονται τα πολυάριθµα σπέρµατα (σπόροι) 

(Εικόνα 7), µε σκληρό, ήµιξυλώδη πυρήνα (γίγαρτο), πού περιβάλλεται από 

σάρκα (ρόγα) ρόδινου ή ερυθρού χρώµατος ανάλογα µε την ποικιλία (Εικόνα 

7). Οι ρόγες σκεπάζονται οµαδικά από πάνω, µε λευκή ή λευκοκίτρινη λεπτή 

µεµβράνη. Οι καρποί ωριµάζουν κατά το Σεπτέµβριο - Οκτώβριο. 

Οι σπόροι συµπιέζονται σε ένα στρώµα που µοιάζει µε την κηρήθρα 

γύρω από τον πυρήνα. Τα στρώµατα των σπόρων χωρίζονται από τις λεπτές 

σαν χαρτί άσπρες µεµβράνες(Εικόνα 8) που είναι πικρές στην γεύση. Η 

εσωτερικές µεµβράνες και ο φλοιός δεν τρώγονται λόγω της υψηλής 

περιεκτικότητας τους σε τανίνες.  

   
Εικόνα 7. Σπόροι χωρίς σάρκα     Εικόνα 8. Σπόροι µε σάρκα 

 

3. ΕΝΤΟΠΙΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΡΟ∆ΙΑΣ  
Από τον εντόπιο πληθυσµό Ροδιάς που υπάρχει στη χώρα µας, έχει 

γίνει επιλογή περίπου 40 γενοτύπων Ροδιάς οι οποίοι έχουν φυτευτεί σε 

πειραµατικές συλλογές του Ινστιτούτου Φυλλοβόλων ∆ένδρων Νάουσας, του 

Ινστιτούτου Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων και του Σταθµού 

Γεωργικής Έρευνας Ρόδου και οι οποίοι αξιολογούνται και περιγράφονται τα 

τελευταία χρόνια(Εικόνα 9) (Λιονάκης και Λυδάκης 2004; ∆ρογούδη κ. ά. 

2004). Στην Εικόνα 9 φαίνονται οι καρποί µερικών ποικιλιών Ροδιάς που 

έχουν περιγραφεί στη Κρήτη.  
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Οι εντόπιες ποικιλίες Ροδιάς  µπορούν να καταταγούν στις τρείς 

παρακάτω αναφερόµενες  οµάδες: 

α. Ξυνοροδιές 

β. Γλυκές ροδιές 

γ. Καλλωπιστικές ροδιές 

Κάθε οµάδα περιλαµβάνει πολλές ποικιλίες οι οποίες στην Ελλάδα δεν 

έχουν ακόµη αρκετά µελετηθεί (Εικόνα 10). Παρακάτω γίνεται αναφορά στις 

πλέον σηµαντικές ποικιλίες Ροδιάς κάθε οµάδας.  

3.1 ΞΥΝΟΡΟ∆ΙΕΣ 
Στην οµάδα αυτή ανήκουν οι ποικιλίες που παράγουν ξινούς καρπούς. 

Ξεχωρίζουν και από τα µονήρη και µεγάλα άνθη τους. Οι κυριότερες από 

αυτές είναι: 

3.1.1 ΛΕΙΦΑΝΙΑ 
Η ποικιλία αυτή παράγει µεγάλα ρόδια ως ένα κιλό το ένα µε φλούδα 

µάλλον λεπτή, ερυθρορόδυνη, οι σπόροι είναι µέτριου µεγέθους. ∆εν 

διατηρούνται πολύ οι καρποί της µετά την συγκοµιδή. 

3.1.2 ΤΣΙΠΟΡΟ∆ΙΑ 
Παράγει καρπούς µέτριους έως µεγάλους, µε οδόντες στο κάλυκα 

προτεταµένους. Ο φλοιός είναι λεπτός, µε βαθύ ερυθροπόρφυρο χρώµα. Οι 

σπόροι είναι χονδροί µάλλον ξανθοί, γίνονται λίγο γλυκοί όταν προχώρηση η 

ωρίµανση. 

 

          

         

Εικ. 9. Καρποί µερικών ποικιλιών Ροδιάς που έχουν περιγραφεί στην Κρήτη. 
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3.1.3 ΧΟΝΤΡΟΡΟ∆ΙΑ (Καµπάτικα) 
Οι καρποί είναι πολύ µεγάλοι µε χοντρή ερυθρωπή φλούδα. Οι σπόροι 

είναι µετρίου µεγέθους και έχουν γλυκόξινη γεύση. 

3.1.4. ΚΡΑΣΟΡΟ∆ΙΑ 
Ο καρπός έχει µέτριο ή µικρό µέγεθος µε φλούδα λεπτή, πολύ κόκκινη 

που συχνά σκάει.  Οι σπόροι είναι  κόκκινοι. ∆εν διατηρείται για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα ο καρπός µετά την συγκοµιδή. 

3.1.5. ΓΟΥΝΕΣ 
Ο καρπός είναι µικρός µέχρι µέτριος µε φλούδα χοντρή, µαλακιά µε 

χρώµα βυσσινή προς το µέρος που το βλέπει ο ήλιος. Οι σπόροι έχουν βαθύ 

κόκκινο χρώµα. Ο καρπός δεν διατηρείται πολύ µετά την συγκοµιδή.  

3.1.6. ΞΥΝΟΡΟ∆ΙΑ (Αγριοκαµπάτικα) 
Ο καρπός είναι µικρός µε φλούδα χοντρή πολύ κόκκινη. Οι σπόροι 

έχουν έντονη ξινή γεύση. Ο καρπός  διατηρείται για αρκετό χρόνο µετά την 

συγκοµιδή. 

3.2 ΓΛΥΚΟΡΟ∆ΙΕΣ  

3.2.1. ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
Ο καρπός είναι µέτριου µεγέθους (500 ~ 600 γρ.) µε φλούδα λεπτή, 

πρασινωπή ή ελαφρώς ξανθή προς το µέρος που τη βλέπει  ο ήλιος. Οι 

σπόροι είναι µέτριου µεγέθους κόκκινοι, γλυκείς, σαρκώδεις. Είναι αρκετά 

εκλεκτή ποικιλία αλλά οι καρποί της  δεν διατηρούνται πολύ. 

3.2.2. ΚΑΡΑΒΕΛΟΣ 
Οι καρποί είναι µεγάλου µεγέθους (600-900~γρ) µε φλούδα 

πρασινωπή η ρόδινη, οι σπόροι είναι µεγάλοι, εύχυµοι µε ανοιχτό πορφυρό 

χρώµα που γίνεται βαθύτερο όσο προχωρεί η ωρίµανση,  µε γεύση γλυκύτατη 

και µε µικρά κουκούτσια. Είναι ποικιλία εκλεκτή και οι καρποί της  

διατηρούνται πολύ µετά την συγκοµιδή τους. 
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Εικ. 10. ∆ένδρα µερικών ποικιλιών Ροδιάς που καλλιεργούνται στην Ελλάδα  

3.3. ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΡΟ∆ΙΕΣ 

Στις καλλωπιστικές ροδιές υπάρχουν διάφορες ποικιλίες που 

ξεχωρίζουν σε διπλανθείς, τριπλανθείς, πολυπλανθείς σε µικρανθείς ή 

µεγανθείς, σε κιτρινανθείς, ερυθρανθείς, ποικιλανθείς. Επίσης υπάρχουν και 

οι συνδυασµοί τους (διπλανθείς κόκκινοι, διπλανθείς κίτρινοι, διπλανθείς 

ποικιλανθείς, διπλανθείς κοκκινανθείς µεγανθείς, κιτρινανθείς µεγανθείς κλπ. 

Στη χώρα µας δένουν καρπό οι διπλανθείς. 

Υπάρχουν πολλές ποικιλίες από καλλωπιστικές Ροδιές. Παρακάτω 

γίνεται περιγραφή δύο καλλωπιστικών ποικιλιών, µιας χαµηλόκορµης (νάνα 

ποικιλία) και  µιας υψηλόκορµης.  

3.3.1. ΡΟ∆ΙΑ ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΗ ΝΑΝΑ (Punica granatum var. nana)  

Θάµνος φυλλοβόλος ή ηµιαειθαλής, ύψους 60-90 εκ., φύλλα 

γραµµοειδή. Ανθίζει από Μάιο έως Αύγουστο µε άνθη πολλά, µικρά, 

κοκκινοπορτοκαλί (Εικόνα 11). Καρποί µικροί, κοκκινωποί, εξαιρετικά 

διακοσµητικοί. Φυτό ευαίσθητο στο ψύχος, προτιµά ηλιόλουστες θέσεις και 

εδάφη δροσερά, τακτικά αρδευόµενα.  

3.3.2. ΥΨΙΚΟΡΜΗ ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΗ ΡΟ∆ΙΑ (Punica granatum var. 
pleniflora)  

Θάµνος φυλλοβόλος, γρήγορης ανάπτυξης, ύψους 2-5µ. Ανθίζει από 

Μάιο έως Αύγουστο µε άνθη διπλά κοκκινοπορτοκαλί. Οι καρποί είναι 

σφαιρικοί ερυθροκίτρινου χρώµατος. Προτιµά εδάφη δροσερά και τακτικά 

αρδευόµενα (Εικόνα 12).  
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Εικ. 11. Νάνα καλλωπιστική Ροδιά Εικ. 12. Υψίκορµη καλλωπιστική Ροδιά   

 



 

 

17

 

4. ΞΕΝΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΡΟ∆ΙΑΣ 
Σε άλλες χώρες όπως Καλιφόρνια, Φλόριδα, Τυνισία, Ισπανία, Ισραήλ  

έχουν περιγραφεί αρκετές ποικιλίες Ροδιάς (Εικόνα 13). Για µερικές από αυτές 

τις ποικιλίες γίνεται συνοπτική περιγραφή παρακάτω.   

4.1. Balegal  
Έχει προέλευση το Σαν Ντιέγκο της Καλιφόρνια. Ο καρπός είναι  

στρογγυλωπός µε διάµετρο 7-8 εκατοστά. Ο φλοιός του καρπού έχει ελαφρό 

ροζ χρώµα. 

 
 

Εικόνα 13. Καρποί µερικών ξένων ποικιλιών Ροδιάς 

4.2. Cloud 
∆ηµιουργήθηκε από το Πανεπιστήµιο της Καλιφόρνια. Ο καρπός είναι 

µετρίου µεγέθους µε πρασινοκόκκινο χρώµα. Ο χυµός είναι γλυκός και  

άχρωµος. 

4.3. Grab 
 ∆ηµιουργήθηκε από το Πανεπιστήµιο της Καλιφόρνια. Ο καρπός είναι 

µεγάλος µε κόκκινο χυµό που  είναι ξινός αλλά έχει πλούσια γεύση. Το δέντρο 

είναι πολύ παραγωγικό. 

4.4. Francis  
Η ποικιλία αυτή έχει προέλευση την Τζαµάικα αλλά διαδόθηκε µέσω 

της Φλόριδα. Ο καρπός είναι µεγάλος που δεν σπάει εύκολα. Το δένδρο είναι 

αρκετά παραγωγικό. 

4.5. Green Globe 
Προέρχεται από την  Καλιφόρνια και έχει µεγάλο γλυκό αρωµατικό 

καρπό εξαιρετικής ποιότητας µε πράσινο φλοιό. 
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4.6. Wonderful  
Προέρχεται από τη Φλόριδα. Ο καρπός είναι µεγάλος µε χρώµα βαθύ 

µωβ έως κόκκινο (Εικόνα 14). Ο φλοιός του καρπού έχει µέτριο πάχος,  η 

σάρκα του καρπού έχει βαθύ κόκκινο χρώµα  και είναι χυµώδης µε θαυµάσια 

γεύση κρασιού. Οι σπόροι δεν είναι σκληροί. Οι καρποί προσφέρονται 

περισσότερο για παρασκευή χυµών παρά για νωπή κατανάλωση. Το δένδρο 

είναι ζωηρό και παραγωγικό. Αποτελεί σπουδαία εµπορική ποικιλία στη 

Καλιφόρνια.  

          

Εικόνα 14. Άνθος και καρπός της ποικιλίας Ροδιάς Wonderful  
 

4.7. Early Wonderful  

Ο καρπός της ποικιλίας αυτής είναι µεγάλος µε βαθύ κόκκινο χρώµα 

και µε λεπτή φλούδα. Οι σπόροι είναι πολύ νόστιµοι. Οι καρποί της 

ωριµάζουν περίπου 2 εβδοµάδες νωρίτερα από ότι οι καρποί της ποικιλίας 

Wonderful. Το δένδρο είναι µετρίου µεγέθους θάµνος µε µεγάλα 

πορτοκαλοκόκκινα άνθη, ανθίζει όψιµα και έχει µεγάλη καρποφορία. 

4.8. Granada  
Και η ποικιλία αυτή προέρχεται από την Καλιφόρνια. Ο καρπός 

οµοιάζει µε αυτόν της Wonderful αλλά παρουσιάζει κόκκινη κορυφή. Οι 

καρποί της ωριµάζουν περίπου 4 εβδοµάδες νωρίτερα από ότι οι καρποί της 

ποικιλίας Wonderful.  Τα άνθη είναι βαθυκόκκινα. Μεγάλος καρπός µε 

βαθυκόκκινο χρώµα. Ο φλοιός είναι κάπως χοντρός και σκληρός. Εσωτερικά 

είναι βαθυκόκκινου χρώµατος, χυµώδης και µε εξαιρετική γεύση κρασιού. Οι 
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σπόροι δεν είναι πολύ σκληροί. Το δέντρο είναι παραγωγικό και ζωηρό. 

Κορυφαία εµπορικώς εκµεταλλεύσιµη ποικιλία στην Καλιφόρνια. 

4.9. King  
Προέρχεται από την  Καλιφόρνια. Μεσαίος προς µεγάλο µέγεθος ο 

καρπός. Ο φλοιός ροζ προς κόκκινος. Η γεύση είναι πολύ γλυκιά. Έχει τάση 

να σπάει εύκολα. Σχεδόν θάµνος µε µικρή καρποφορία. 

4.10. Sweet 

Ο καρπός είναι ανοιχτού χρώµατος, παραµένει ελαφρώς πρασινωπός 

µε και γίνεται ελαφρά κόκκινος όταν ωριµάζει. Ο χυµός έχει χρώµα ροζ και 

γεύση πολύ πιο γλυκιά από άλλες ποικιλίες. Το δέντρο είναι καλλωπιστικό, 

καρποφορεί ενωρίς και είναι πολύ παραγωγικό. 

4.11. Βελτίωση γενετικού υλικού Ροδιάς 
Γίνεται µια προσπάθεια εξευγενισµού γενετικού υλικού ροδιάς η οποία 

στρέφεται στη δηµιουργία ποικιλιών µε ατροφικό κουκούτσι ή χωρίς κουκούτσι 

(άσπερµων). Μια ποικιλία µε µεγάλους χυµώδης κόκκους και µικρά, µαλακά, 

ατροφικά σχεδόν κουκούτσια καλλιεργείται στην Κύπρο µε την ονοµασία 

Κουφορόβια ή Ζαϊτινη. Μερικές ποικιλίες στην µεσηµβρινή Ισπανία καθώς και 

στο Αφγανιστάν έχουν έκδηλη τάση προς την ασπερµία. Επίσης στο Ιράν 

επισηµάνθηκε µια ανάλογη ποικιλία καθώς επίσης και στη Καλιφόρνια. 

Στην Ιταλία, από τις πολλές καλλιεργούµενες ποικιλίες φέρονται σαν οι 

καλλίτερες οι παρακάτω αναφερόµενες τρεις ποικιλίες οι οποίες ωριµάζουν 

τους καρπούς τους κατά το πρώτο δεκαήµερο ή πρώτο δεκαπενθήµερο του 

Οκτωβρίου.  

1. Το Ρόδι της Alappio. 

2. Το Ρόδι «δόντι αλόγου» µε καρπό σφαιρικό, πρασινωπό ως ρόδινο 

και ωραίους ροζ µεγάλους κόκκους  

3. Το γλυκόροδο, µε καρπό σφαιρικό ελαφρά πεπιεσµένο, κίτρινο και 

σαρκώδης κόκκινους κόκκους πολύ γλυκούς. 

 

 5. ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΡΟ∆ΙΑΣ 
Η Ροδιά είναι από εκείνα τα φυτά που πολλαπλασιάζονται πολύ 

εύκολα   τόσο εγγενώς όσο και αγενώς.  
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5.1. ΕΓΓΕΝΗΣ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ 

Υποκείµενα σπορόφυτα παράγονται από σπόρους ροδιάς που 

βλαστάνουν  πολύ εύκολα. Ο εγγενής πολλαπλασιασµός δεν συνηθίζεται 

όµως. Τα υποκείµενα στη συνέχεια εµβολιάζονται µε ενοφθαλµισµό µε όρθιο 

‘Τ’ µε την επιθυµητή ποικιλία.  

5.1.1. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΠΟΡΟΦΥΤΩΝ 
Ό πολλαπλασιασµός µε σπόρο αποφεύγεται, γιατί τα σπορόφυτα δεν 

παίρνουν τα χαρακτηριστικά του µητρικού δέντρου. Ο σπόρος 

χρησιµοποιείται µόνο για την παραγωγή υποκειµένων. Χρησιµοποιούνται οι 

σπόροι των καρπών, πού ωρίµασαν φυσιολογικά εντελώς και διατηρήθηκαν 

ως την άνοιξη. Η σπορά των σπόρων γίνεται κατά τον Μάρτιο - Απρίλιο. Μετά 

1 - 2 χρόνια, τα σπορόφυτα µπορούν να εµβολιαστούν.   

5.1.2. ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΣ ΣΠΟΡΟΦΥΤΩΝ 

Ο εµβολιασµός δεν συνηθίζεται στη Ροδιά, γιατί συνήθως 

πολλαπλασιάζεται µε τους άλλους αγενείς τρόπους (µε µοσχεύµατα και 

παραφυάδες). Εµβολιάζονται µόνο τα σπορόφυτα, καθώς και οι ροδιές 

κατώτερων ποιοτικά ποικιλιών (Εικόνα 15). Σαν πιο κατάλληλος εµβολιασµός 

θεωρείται ό θυρεοειδής πλακίτης ενοφθαλµισµός, πού γίνεται τον Αύγουστο - 

Σεπτέµβριο, για νέα φυτά µε διάµετρο 1 - 2 εκατοστά. Για υποκείµενα µε 

µεγαλύτερη διάµετρο, χρησιµοποιείται ό εγκεντρισµός µε σχισµή ή τριγωνική 

εγκοπή, καθώς και υπόφλοιος στεφανίτης, το Μάρτιο, κοντά στην επιφάνεια 

του εδάφους. 

             

Εικόνα 15. ∆ενδρύλλια Ροδιάς που 
προήλθαν από εµβολιασµό 
σποροφύτων. 

Εικόνα 16. Φυτό Ροδιάς που 
προήλθε από ριζοβολία 
µοσχεύµατος 
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5.2. ΑΓΕΝΗΣ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ 

Η Ροδιά πολλαπλασιάζετε εύκολα µε ξυλοποιηµένα χειµερινά 

µοσχεύµατα που κόβονται από ώριµο ξύλο κατά τον Φεβρουάριο – Μάρτιο τα 

οποία δεν φέρουν φύλλα. Μπορεί ακόµη να πολλαπλασιαστεί και µε 

µοσχεύµατα µαλακού ξύλου κατά το καλοκαίρι (φυλλοφόρα καλοκαιρινά 

µοσχεύµατα) επίσης µε παραφυάδες και µε ιστοκαλλιέργεια  (in vitro culture).  

5.2.1. ΜΟΣΧΕΥΜΑΤΑ 
Ό πολλαπλασιασµός µε µοσχεύµατα είναι απλός, µεταδίδει πιστά τα 

χαρακτηριστικά του µητρικού δέντρου και τα νέα δενδρύλλια αναπτύσσονται 

ταχύτερα, χωρίς να έχουν ανάγκη από εµβολιασµό (Εικόνα 16). Τα 

µοσχεύµατα της Ροδιάς ριζοβολούν σχετικά εύκολα. Τα µοσχεύµατα µήκους 

20-25 εκ. λαµβάνονται το Μάρτιο –Απρίλιο από βλαστούς µονοετείς ή διετείς 

ή από τις ρίζες. Τα φύλα πρέπει να αποµακρύνονται και στα µοσχεύµατα να 

χρησιµοποιείται ορµόνη ριζοβολίας και να εισάγονται στο υπόστρωµα 

ριζοβολίας περίπου κατά τα 2/3 του ύψους τους (µίγµα χώµατος µε βάση την 

άµµο) όπου ριζώνουν εύκολα.  

Τα µοσχεύµατα βγάζουν ρίζα εύκολα και τα φυτά που προέρχονται 

από αυτό δίνουν καρπό µετά περίπου από 3 χρόνια. Η Ροδιά θα φτάσει όµως 

στο µέγιστο της παραγωγής µετά από 6-7 χρόνια. Είναι ο πιο δόκιµος τρόπος  

για παραγωγή µεγάλου αριθµού δενδρυλλίων.   

   

5.2.2. ΠΑΡΑΦΥΑ∆ΕΣ 
Ο ευκολότερος, και πιο συνηθισµένος τρόπος πολλαπλασιασµού της 

Ροδιάς είναι µε παραφυάδες. Οι ροδιές έχουν την ιδιότητα να δίνουν πάντα 

πολλές παραφυάδες κοντά στο λαιµό (Εικόνα 17). Οι πολυάριθµες 

παραφυάδες που βγάζει ο θάµνος της Ροδιάς αποσπώνται µαζί µε τις ρίζες 

τους και φυτεύονται το χειµώνα.  

Όταν δεν χρειάζεται µεγάλος αριθµός νέων δέντρων οι παραφυάδες 

κόβονται από την περιοχή της βάσης των µητρικών δέντρων µε λίγες ρίζες και 

φυτεύονται στο φυτώριο ή απευθείας στην οριστική θέση του δέντρου.  
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5.2.3. ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΡΟ∆ΙΑΣ ΜΕ ΙΣΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ (in 
vitro culture) 

Είναι δυνατός ο πολλαπλασιασµός της Ροδιάς στο σωλήνα (in vitro 

culture) από έκφυτα µίσχου φύλλου που λαµβάνονται από ενήλικο δένδρο 

Ροδιάς (Εικόνα 18). Ο µέγιστος αριθµός βλαστών γίνεται σε υπόστρωµα 

Murashige and Skoog (MS) που περιέχει 2.0 mg l−1 zeatin riboside, ενώ 

ανάπτυξη ριζών γίνεται σε υπόστρωµα µισής περιεκτικότητας MS 

συνδυασµένο µε 1.0 mg l−1 indole-3-butyric acid (IBA).  

                      
Εικόνα 17. Παραφυάδες κοντά στο 
                  λαιµό δένδρου Ροδιάς 

Εικόνα 18. Πολλαπλασιασµός 
                  Ροδιάς in vitro 

 

6. ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΦΡΟΝΤΙ∆ΕΣ 

6.1. ΚΛΙΜΑ ΚΑΙ Ε∆ΑΦΟΣ 
Η Ροδιά δεν έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις εδάφους. Προσαρµόζεται ακόµη 

και σε σκληρά ή ξηρά και χαλικώδη εδάφη καθώς και σε βαθιά δροσερά µέχρι 

και υγρά εδάφη. Ακόµα µπορεί να αποδώσει σε αλατούχα εδάφη (Εικόνα 19) 

και σε εδάφη που ποτίζονται µε υφάλµυρα νερό. Όµως για ικανοποιητική 

ποσοτική και ποιοτική παραγωγή χρειάζεται πλούσια, βαθιά, αµµοαργιλώδη 

(µε pH 5.5-7.0) δροσερά και ποτιστικά εδάφη. Στα ξηρά και άγονα ή σκληρά 

συνεκτικά εδάφη οι καρποί γίνονται µικροί χωρίς χυµούς και σκίζεται ο φλοιός 

τους, ενώ σε βαριά πηλώδη ο καρπός δεν χρωµατίζεται ικανοποιητικά.  
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           Εικόνα 19. Φυτεία Ροδιάς εγκατεστηµένη σε αλατούχο έδαφος 

 

Η Ροδιά αναπτύσσεται και καρποφορεί καλύτερα στα θερµά εύκρατα 

µέρη, καθώς και στα υποτροπικά. Αντέχει στο κρύο του χειµώνα όσο περίπου 

και ή Ελιά. 

Tο δένδρο της Ροδιάς υφίσταται ζηµιά σε θερµοκρασίες µικρότερες 

από 8-10 βαθµούς κάτω από το µηδέν. Η Ροδιά έχει µικρές ανάγκες σε ψύχος 

για την διακοπή του λήθαργου των οφθαλµών της (150 έως 400 ώρες κάτω 

από 7 οC) και δεν ανέχεται περιοχές µε οµίχλη ή ψυχρούς ανέµους. 

  Όσο θερµότερη είναι ή περιοχή καλλιέργειας, τόσο καλύτερης 

ποιότητας γίνονται οι καρποί. Μπορεί να καλλιεργηθεί σε περιοχές µε 

υψόµετρο 800 - 1200 µ., όταν φυτεύεται σε θέσεις µε νοτιοανατολική έκθεση. 

Οι ροδιές πρέπει να φυτεύονται στα πιο ηλιόλουστα θερµά µέρη της περιοχής 

για την καλύτερη απόδοση καρπού, παρ’ όλο που τα δένδρα αναπτύσσονται 

και ανθίζουν και σε ηµισκιερά µέρη. Στα πιο ψυχρά µέρη προτιµάται η 

νοτιοανατολική έκθεση, ενώ στα πιο θερµά η βορειοδυτική.  

6.2.ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ 

6.2.1. ΦΥΤΕΥΣΗ 
Πριν την φύτευση πρέπει να γίνονται όλες οι καλλιεργητικές εργασίες 

που απαιτούνται, δηλαδή ισοπέδωση εδάφους, όργωµα βαθύ, 

προετοιµασία φύτευσης, βασική λίπανση, χάραξη και άνοιγµα λάκκων.  Η 

προετοιµασία του εδάφους, η φύτευση των δενδρυλλίων της Ροδιάς και η 

καλλιέργεια του εδάφους είναι η ίδια µε εκείνη των πυρηνόκαρπων. 
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Εικόνα 20. Εµπορικές φυτείες Ροδιάς  

 

Οι Ροδιές συνήθως φυτεύονται είτε σαν µεµονωµένα δενδρύλλια ή σαν 

συστάδες (τούφες) στον οικογενειακό κήπο είτε σαν φράχτης είτε κατά µήκος 

του κεντρικού ποτιστή, είτε σε συγκροτηµένη εµπορική φυτεία 

-Όταν η φύτευση γίνεται ως φράκτης, τα δενδρύλλια Ροδιάς φυτεύονται 

πολύ πυκνά συνήθως κάθε 30-40 εκατοστά. 

-Όταν οι Ροδιές πλαισιώνουν δρόµους ή τοίχους, φυτεύονται σε 

αποστάσεις 2-3 µέτρα. 

-Όταν γίνεται συστηµατική φυτεία Ροδιάς, τα φυτά φυτεύονται σε 

απόσταση 2-3 µέτρα πάνω στη γραµµή φύτευσης και 4 – 5 µέτρα µεταξύ των 

γραµµών. (Εικόνα 20). 

Οι πολύ πυκνές φυτεύσεις επιδρούν αρνητικά στο χρωµατισµό του 

καρπού λόγω σκίασης, ενώ οι πολύ αραιές µειώνουν την κατά στρέµµα 

απόδοση. Η φύτευση, κατά προτίµηση, πρέπει να γίνεται το φθινόπωρο 

µετά την πτώση των φύλλων, εκτός από τις περιοχές µε ψυχρά κλίµατα στις 

οποίες καλό είναι να γίνεται στο τέλος του χειµώνα πριν την έναρξη του 

φουσκώµατος των οφθαλµών. 

6.2.2. ΑΡ∆ΕΥΣΗ 
Η Ροδιά για να αποδώσει ικανοποιητικά έχει ανάγκη από πότισµα 

ιδιαίτερα κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. Το πότισµα βελτιώνει την ποιότητα 

των καρπών και διατηρεί σταθερή την παραγωγικότητα των δέντρων. Θα 

πρέπει να σηµειωθεί ότι  η Ροδιά χαρακτηρίζεται από έντονη διαπνοή των 

φύλλων της και σε περίοδο ξηρασίας τα φύλλα απορροφούν νερό από τους 

καρπούς µε αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής και την υποβάθµιση της 

ποιότητας των καρπών.  



 

 

25

 

Γενικά, πρέπει να διατηρείται σταθερή η εδαφική υγρασία από την 

άνθηση και µέχρι τη συγκοµιδή των καρπών ώστε να µειωθεί η πιθανότητα 

σχισίµατος των καρπών. Οι απαιτήσεις σε νερό είναι παρόµοιες µε αυτές των 

εσπεριδοειδών. Σε περίπτωση έλλειψης σηµαντικής βροχόπτωσης τα δέντρα 

πρέπει να ποτίζονται κάθε 7-10 ηµέρες. Τα ποτίσµατα πρέπει να είναι 

χορταστικά χωρίς όµως να λιµνάζουν νερά αν και η  Ροδιά θεωρείται πως έχει 

κάποια ανεκτικότητα στα λιµνάζοντα νερά. 

Αν και τα συστήµατα άρδευσης που µπορούν να εφαρµοστούν είναι 

διάφορα (µε κατάκλιση, µε αυλάκια, µε καταιονιστήρες, µε µικροεκτοξευτές 

ύδατος, µε στάγδην άρδευση κ.α.) γενικά θα πρέπει να επιλέγεται εκείνο το 

σύστηµα που εκτός από την οικονοµία σε νερό άρδευσης εξασφαλίζει την 

καλύτερη και πληρέστερη διαβροχή του ριζικού συστήµατος. Είναι φανερό ότι 

η περιοχή και ο τύπος εδάφους µας υποδεικνύει τον καλύτερο δυνατό τρόπο 

άρδευσης. 

Το πότισµα ιδιαίτερα κατά το καλοκαίρι είναι αναγκαίο γιατί διατηρεί 

σταθερή την παραγωγικότητα των δένδρων και συµβάλει στην παραγωγή 

καρπών ανώτερης ποιότητας. Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι  η Ροδιά 

χαρακτηρίζεται από έντονη διαπνοή των φύλλων της και σε περίοδο ξηρασίας 

τα φύλλα απορροφούν νερό από τους καρπούς µε αποτέλεσµα τη µείωση της 

παραγωγής και την υποβάθµιση της ποιότητας των καρπών . 

6.2.3. ΛΙΠΑΝΣΗ 
Η Ροδιά θεωρείται απαιτητική σε Άζωτο αλλά θέλει επίσης αρκετό 

Ασβέστιο και Κάλιο. Από τα χηµικά λιπάσµατα, πλέον κατάλληλα είναι τα 

σύνθετα του τύπου 6-8-12 ή 11-15-15, ενώ η νιτρική άσβεστος πρέπει να είναι 

το προτεινόµενο λίπασµα για χορήγηση αζώτου. Η κοπριά αποτελεί την 

καλλίτερη επιλογή για εξασφάλιση λιπαντικών στοιχείων και για βελτίωση της 

υφής του εδάφους, αλλά για να είναι κατάλληλη θα πρέπει να είναι χωνεµένη.  

Η λίπανση θα πρέπει να βασίζεται σε εδαφολογικές και κυρίως 

φυλλοδιαγνωστικές αναλύσεις. Εµπειρικά τα νεαρά φυτά ανάλογα µε την 

ηλικία τους και µέχρι να έρθουν σε παραγωγή πρέπει να λιπαίνονται µε 80-

150 γρ αζώτου ανά έτος. Τον πρώτο χρόνο η λίπανση πρέπει να γίνεται σε 

3-4 δόσεις µε την πρώτη εφαρµογή να γίνεται στα µέσα της άνοιξης όταν η 

βλάστηση έχει ύψος 15-20 εκ. µαζί µε τα ποτίσµατα, ενώ τα επόµενα 2 
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χρόνια καλό είναι η λίπανση να γίνεται σε 2-3 δόσεις µε την πρώτη 

εφαρµογή να γίνεται αργά τον χειµώνα. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η 

υπερβολική αζωτούχος λίπανση σε αυτή την ηλικία µπορεί να καθυστερήσει 

την είσοδο των δένδρων στην καρποφορία και να κάνει τα φυτά πιο 

ευαίσθητα στους χειµωνιάτικους παγετούς. 

Τα παραγωγικά δένδρα µετά το 5ο έτος χρειάζονται συνήθως 200-

400 γρ αζώτου ανά έτος. Για την ποσότητα του αζώτου πρέπει να 

λαµβάνεται υπόψη η καρποφορία του προηγούµενου έτους, το µέγεθος του 

δένδρου και ο τύπος του εδάφους. 

Σε βαριά εδάφη τα οποία δεν εκπλύνονται εύκολα και σε περιοχές µε 

µικρή βροχόπτωση το άζωτο πρέπει να δίνεται εφάπαξ στο τέλος του 

φθινοπώρου ή τις αρχές του χειµώνα, ενώ σε ελαφρά εδάφη πρέπει να 

δίνεται σε 2 δόσεις, η µία στο τέλος του χειµώνα και η δεύτερη την άνοιξη. 

Αν και η Ροδιά θεωρείται απαιτητική σε άζωτο, η υπερβολική αζωτούχος 

λίπανση µπορεί να µειώσει την καρπόδεση. Επίσης η λίπανση που 

εφαρµόζεται αργά µπορεί να οψιµίσει την παραγωγή και να µειώσει τον 

χρωµατισµό των φρούτων και να κάνει τα φυτά πιο ευαίσθητα στους 

χειµωνιάτικους παγετούς. 

Η λίπανση µε κάλιο και φώσφορο βοηθά στην καρποφορία και καλά 

είναι να γίνεται κάθε 2-3 χρόνια µε 150-200 γρ ανά δένδρο. 

6.2.4. ΚΛΑ∆ΕΥΜΑ 

Η φυσική τάση της Ροδιάς είναι να διαµορφώνεται σε θαµνώδες 

πολύκορµο σχήµα. Όµως µε κατάλληλο κλάδευµα µπορεί να διαµορφωθεί 

και σε µικρό δένδρο. Σε συγκροτηµένες εµπορικές φυτείες συνιστάται το 

θαµνώδες πολύκορµο σχήµα γιατί δίνει µεγαλύτερη παραγωγή, 

εκτελούνται πιο εύκολα οι καλλιεργητικές εργασίες και διευκολύνεται η 

βαθµιαία αντικατάσταση των γερασµένων ή µη υγιών βραχιόνων. 

Επειδή σχηµατίζει πολλές παραφυάδες, το κλάδεµα καρποφορίας θα 

πρέπει να συνιστάται σε αφαίρεση των παραφυάδων και σε αραίωση κλάδων 

της κόµης για να ενθαρρύνουµε την παραγωγή νέας καρποφορίας 

λογχοειδούς βλάστησης. 
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Εικόνα 21. ∆ένδρα Ροδιάς διαµορφωµένα µε ένα ή πολλούς κορµούς. 

 
          Η Ροδιά κλαδεύεται µέτρια στο τέλος του χειµώνα. Στόχος του 

κλαδέµατος θα πρέπει να είναι η εξασφάλιση κακού φωτισµού και αερισµού 

στη κόµη του δένδρου. Το ελεύθερο σχήµα είναι το πλέον κατάλληλο για την 

Ροδιά. 

6.2.4.1. ΚΛΑ∆ΕΥΜΑ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΚΟΜΗΣ  
Τη θερινή περίοδο µετά τη φύτευση δεν πρέπει να γίνεται κανένα 

κλάδευµα ώστε τα φυτά να αποκτήσουν δυνατό ριζικό σύστηµα. Κατά τη 

χειµερινή περίοδο, πριν την έναρξη της βλάστησης του δεύτερου έτους, 

τα φυτά κλαδεύονται χαµηλά σε ύψος 10 εκατοστά από το έδαφος, έτσι 

δίνουν πυκνότερη και ζωηρότερη κόµη. 

Το καλοκαίρι του ιδίου έτους πρέπει να αφήνονται 4-5 υγιείς βλαστοί 

οι οποίοι θα αποτελέσουν τους βραχίονες του φυτού και οι υπόλοιποι 

πρέπει να αφαιρούνται τακτικά για να µην ανταγωνίζονται τους κυρίως 

βραχίονες. Όλοι οι βλαστοί που αναπτύσσονται σ' αυτούς τους κυρίως 

βραχίονες πρέπει να αφαιρούνται µέχρι το ύψος του ενός µέτρου. 

Η Ροδιά έχει την τάση να παράγει πολλούς ταχυφυείς βλαστούς 

κοντά στη βάση. Αυτοί οι βλαστοί, οι οποίοι είναι ακµαίοι, µε έντονη 

ανάπτυξη αλλά χωρίς διακλαδώσεις, πρέπει να αποµακρύνονται το 

συντοµότερο δυνατό µετά την έκπτυξή τους. 

∆ε εµπορικές φυτείες η Ροδιά συνήθως διαµορφώνεται σε δένδρο 

(Εικόνα 21) µε ένα ή πολλούς κορµούς.  

6.2.4.2. ΚΛΑ∆ΕΥΜΑ ΚΑΡΠΟΦΟΡΙΑΣ.  
Το κλάδεµα καρποφορίας αποσκοπεί στον καλό φωτισµό και 

αερισµό του δένδρου. Πρέπει να επικεντρώνεται στην αφαίρεση των 

λαίµαργων ταχυφιών βλαστών και παραφυάδων καθώς και στην αφαίρεση 
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πολύ πυκνών, εξαντληµένων και εσωτερικών κλαδιών. Τα πολύ µακριά και 

ζωηρά κλαδιά πρέπει να βραχύνονται ώστε να δώσουν περισσότερους 

καρποφόρους κλαδίσκους (Εικόνα 22). 

Η καρποφορία της Ροδιάς πραγµατοποιείται σε βραχείς βλαστούς 

που βρίσκονται σε 2-3 ετών κλάδους στην εξωτερική πλευρά της κόµης. 

Ενώ µπορούν να φέρουν καρπούς για µερικά χρόνια, πρέπει να γίνεται 

σταδιακή ανανέωση τους µε ελαφριά κλαδεύµατα κάθε χρόνο γιατί χάνουν 

την ικανότητα τους να παράγουν καρπούς επειδή το φυτό αυξάνεται σε 

µέγεθος σταδιακά. Έντονα κλαδεύµατα πρέπει να αποφεύγονται γιατί 

αυξάνουν την ζωηρότητα των δένδρων και µειώνουν την καρποφορία. Αν 

κατά τη διάρκεια του χειµώνα οι βραχίονες και τα κλαδιά ζηµιωθούν από 

παγετό και ξεραθούν, ή η βλάστηση τους είναι αδύνατη, τότε πρέπει να 

κλαδεύονται βαθιά ώστε να δώσουν πλούσια βλάστηση για αντικατάσταση.  

Εικόνα 22. Στάδια κλαδεύµατος καρποφορίας στη Ροδιά 
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7. ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

7.1. ΣΧΙΣΙΜΟ ΤΩΝ ΚΑΡΠΩΝ. 

Το σχίσιµο των καρπών της Ροδιάς (Εικόνα 23) µπορεί να οφείλεται 

στα παρακάτω αναφερόµενα αίτια. 

α) Σε µεγάλη διακύµανση της θερµοκρασίας µεταξύ ηµέρας και νύχτας. 

Οι Ροδιές που καλλιεργούνται σε περιοχές µε έντονη ηλιοφάνεια κατά 

τους θερινούς µήνες πρέπει να σκιάζονται γιατί γίνεται σκλήρυνση και 

νέκρωση της φλούδας του καρπού από το έντονο ηλιακό φως µε 

αποτέλεσµα να ενισχύεται το σχίσιµο. Η σκίαση µπορεί να γίνει  

 µε δεσίµατα των κλάδων µεταξύ τους. 

 µε την τοποθέτηση διχτύων πάνω από την καλλιέργεια και  

 µε ψεκασµούς των δέντρων µε καολινίτη.  

Αποτελέσµατα πειράµατος που έγινε στην Ισπανία έδειξαν πως επίπαση 

µε καολινίτη (Surround WP) τέσσερις φορές σε χρονικά διαστήµατα 2-3 

εβδοµάδων από τα µέσα Ιουνίου µέχρι τις αρχές Αυγούστου σε 

συγκέντρωση 5% στην πρώτη και 2,5% στις επόµενες εφαρµογές, 

µείωσε σηµαντικά τη θερµοκρασία του καρπού και φύλλου και το 

ηλιοέγκαυµα µειώθηκε από 21,9 % στον αψέκαστο µάρτυρα σε 9,4 % σε 

δέντρα που ψεκάσθηκαν µε καολινίτη. 

β) Εάν υπάρξει έλλειψη υγρασίας στο χώµα ακολουθούµενη από καλό 

πότισµα ή βροχή. Γι'αυτό πρέπει να διατηρείται σταθερή η υγρασία του 

εδάφους µε συχνό πότισµα των δέντρων καθ' όλη τη διάρκεια της 

ωρίµανσης του καρπού, και µε την προσθήκη οργανικής ουσίας στο 

έδαφος. 

γ) Καθυστέρηση της συγκοµιδής ή σοβαρή προσβολή από έντοµα και 

ασθένειες. 

δ) Σε νεαρούς καρπούς το σχίσιµο µπορεί να οφείλεται σε έλλειψη 

βορίου. Ψεκασµοί µε βάριο (50 ppm) και γιββεριλλίνη (40 ppm) στα 

νεαρά φρούτα βρέθηκε πως µειώνουν την εµφάνιση σχισιµάτων στους 

καρπούς. 
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       Εικόνα  23. Σχίσιµο καρπών Ροδιάς 
 

7. 2. ΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΚΑΡΠΩΝ.  

Σοβαρή πτώση των καρπών κατά τη νεανική περίοδο των δέντρων 

(3-5 χρόνια) είναι συχνό φαινόµενο. Η πτώση των καρπών αυξάνεται µε 

καλλιεργητικές πρακτικές που ωθούν σε υπερβολική βλαστική ανάπτυξη 

όπως η υπερβολική λίπανση και τα ποτίσµατα. Τα νεαρά δέντρα πρέπει να 

αποφεύγεται να δέχονται συνθήκες καταπόνησης (στρες). Τα ώριµα δέντρα 

συνήθως κρατούν περισσότερους καρπούς που έχουν γονιµοποιηθεί σε 

σύγκριση µε τα νεαρά σε ηλικία δέντρα. 

8. ΕΧΘΡΟΙ 
  8.1. ΑΦΙ∆ΕΣ 

  Εµφανίζονται κυρίως την άνοιξη στους νεαρούς βλαστούς, στα 

φύλλα και σπανιότερα και στα άνθη αποµυζώντας τους χυµούς. Η 

καταπολέµηση τους µπορεί να γίνει κατά την εµφάνιση τους µε διάφορα 

σκευάσµατα επαφής ή διασυστηµατικά, αλλά για καλύτερα αποτελέσµατα 

πρέπει να γίνεται και καταπολέµηση των χειµερινών αυγών των αφίδων 

πριν το φούσκωµα των οφθαλµών µε τη χρήση παραφινέλαιων σε 

συνδυασµό µε ένα κατάλληλο εντοµοκτόνο. 

  8.2. ΚΟΚΚΟΕΙ∆Η  
  Ο ψευδόκοκκος αποτελεί το πλέον συνηθισµένο κοκκοειδές που 

δηµιουργεί προβλήµατα στη Ροδιά. Για την καταπολέµηση των κοκκοειδών  

πρέπει να γίνεται ψεκασµός µε θερινούς πολτούς σε συνδυασµό µε 

οργανοφωσφορικό σκεύασµα για τα κοκκοειδή κατά το (ρόϊσµα) δηλαδή 

όταν τα θηλυκά έντοµα βγαίνουν από το ασπίδιό τους {καβούκι}, και για τον 
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ψευδόκοκο στις αρχές Ιουνίου. 

  8.3.ΦΛΟΙΟΦΑΓΟΣ 
  Η προνύµφη ανοίγει τρύπα στο φλοιό του δέντρου και τρέφεται απ'το 

εσωτερικό. Όταν έχουµε αρκετές τρύπες στον κορµό, τα συµπτώµατα 

πλέον είναι ορατά και τα δέντρα αρχίζουν να χάνουν την παραγωγικότητα 

τους. Η σκόνη από το ξύλο και τα περιττώµατα του εντόµου που κρέµονται 

υπό τη µορφή ιστού αράχνης γύρω από την προσβεβληµένη περιοχή, είναι 

ένδειξη της παρουσίας του εντόµου. Μια λύση είναι η χρήση σκευασµάτων 

µε Carbaryl (2.5 g/l) ή Methomyl (3,5 g/l) που αναφέρεται ότι είναι 

αποτελεσµατικά για την καταπολέµηση του συγκεκριµένου εντόµου. 

  8.4. ΛΕΠΙ∆ΟΠΤΕΡΑ  
    Το σοβαρότερο παράσιτο αυτών των φρούτων είναι η πεταλούδα 

Pomegranate (Virachola isocrate Fabr) που προκαλεί σοβαρή ζηµιά στους 

καρπούς. Στην πραγµατικότητα αυτό το παράσιτο είναι ένας περιοριστικός 

παράγοντας στην καλλιέργεια της Ροδιάς. Οι κάµπιες αυτού του εντόµου είναι 

υπεύθυνες για να σαπίσουν τα φρούτα και να πέσουν πρόωρα κατά την 

περίοδο των βροχών. 

  8.5. ΜΕΛΙΓΚΡΕΣ 
Μελίγκρες ες που αποµυζούν και κατσαρώνουν τα τρυφερά βλαστάρια 

µε τα νεοεκπτυσσόµενα φυλλαράκια, καµιά φορά και τα άνθη (Εικόνα 24).. 

Μόλις εµφανιστούς οι µελίγκρες, θα πρέπει να γίνει επιµελής ψεκασµός µε 

µαλαθείον, διαζινον κλπ. ή µε κάποιο διασυστιµατικό εντοµοκτόνο (Dimecron, 

Demetox, Metasy stox, Dimethoate κτλ.). Είναι φανερό ότι είναι ασφαλέστερη 

η καταπολέµηση των χειµερινών αβγών, προ του φουσκώµατος των µατιών, 

µε ψεκασµούς ελαιοργανοφωσφορικών (ελαιοπαραθείων, ελαιοτριθείων). 

9. ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

Η Ροδιά δεν προσβάλλεται εύκολα από ασθένειες. Το µεγαλύτερο 

πρόβληµα είναι οι διάφορες σήψεις (Sclerotinia spp. κ.α.) οι οποίες 

εµφανίζονται στους ώριµους καρπούς πάνω στα δένδρα όταν αυτοί είναι 

µωλωπισµένοι ή πληγωµένοι και οι σήψεις και µούχλες (Ρenicillium spp.) 

κατά την αποθήκευση τέτοιων καρπών. Στην Καλιφόρνια εφαρµόζονται 
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τουλάχιστον τρεις ψεκασµοί το χρόνο µε χαλκούχο µυκητοκτόνο για τον 

αποτελεσµατικό έλεγχο των ασθενειών. 
Οι ψεκασµοί κατά την ανθοφορία πρέπει να είναι όσο το δυνατό 

λιγότεροι γιατί µπορεί να εντείνουν το πρόβληµα της ανάρροιας. 

          

          Εικόνα 24. Μαύρη Μελίγκρα Εικόνα 25. Καρποί Ροδιάς  
φαγωµένοι από ποντίκια.   

 

10. ΖΗΜΙΕΣ ΑΠΟ ΠΟΝΤΙΚΙΑ 
           Οι καρποί Ροδιάς είναι ιδιαίτερα αρεστοί από τα ποντίκια τα οποία τα 

αναγνωρίζουν όταν είναι ώριµα και ανοίγουν µια οπή στο καρπό και τρώνε 

τους σπόρους (Εικόνα 25)  

11. ΩΡΙΜΑΝΣΗ – ΣΥΓΚΟΜΙ∆Η ΚΑΡΠΩΝ 
Η Ροδιά µπαίνει σε καρποφορία από το 3ο - 4ο έτος. Ένα καλός 

οπωρώνας 8-10 ετών, αποδίδει 1,8-2,5 τόνους/στρέµµα εµπορεύσιµων 

καρπών. Η απόδοση ελαττώνεται βαθµιαία µετά το 25ο - 30ο έτος της 

ηλικίας των δέντρων. 

Τα Ρόδια ωριµάζουν κατά τα τέλη Σεπτεµβρίου µε αρχές Οκτωβρίου. 

Ο καρπός είναι ώριµος όταν η επιδερµίδα του αποκτήσει το χαρακτηριστικό 

χρώµα της ποικιλίας (Εικόνα 26) και γίνει πολύ γυαλιστερή, οι σπόροι του 

πάρουν το χαρακτηριστικό τους χρώµα και όταν µετά από ελαφρύ χτύπηµα 

στον καρπό παράγεται µεταλλικός ήχος. Οι ώριµοι καρποί πρέπει να 

αποµακρυνθούν άµεσα αφού η καθυστερηµένη συγκοµιδή έχει ως 

αποτέλεσµα το σχίσιµο τους το οποίο ενισχύεται αν κατά την περίοδο αυτή 

υπάρξουν βροχοπτώσεις. Στους εµπορικούς οπωρώνες, η συλλογή πρέπει 

να ολοκληρώνεται το συντοµότερο δυνατόν αφότου τα φρούτα έχουν 

αποκτήσει τα ελάχιστα κριτήρια ωριµότητας 

Η συγκοµιδή θα πρέπει να γίνει σε 2-3 χέρια. Η εµφάνιση των 

Ροδιών είναι σηµαντική διότι συνηθίζεται να χρησιµοποιούνται για τη 
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διακόσµηση των τραπεζιών και χώρων ιδιαίτερα κατά τα Χριστούγεννα. Γι' 

αυτό τα ρόδια πρέπει να συγκοµίζονται προσεκτικά ώστε να αποφεύγονται 

αµυχές και µώλωπες γιατί υποβαθµίζουν την ποιότητα και τη 

συντηρητικότητα τους. Η συγκοµιδή δεν πρέπει να γίνεται µε τράβηγµα µε 

το χέρι αλλά χρησιµοποιώντας ψαλίδι αφήνοντας όσο το δυνατό µικρότερο 

κοτσάνι έτσι ώστε να µην προκληθεί ζηµιά κατά τη µεταφορά και 

συντήρηση. 

Η συγκοµιδή γίνεται το φθινόπωρο. Η συλλογή γίνεται µε αποκοπή του 

ποδίσκου σε µήκος 0,5 εκ. χωρίς να ζηµιωθεί ο φλοιός των καρπών πάντοτε 

µε το χέρι και µε την χρησιµοποίηση ειδικής ψαλίδας όπως γίνεται στα 

εσπεριδοειδή. 

                  
                         Εικόνα 26. Ώριµοι καρποί Ροδιάς 

 

12. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ  ΚΑΡΠΩΝ 

Τα Ρόδια µπορεί να έχουν σχετικά µεγάλη ικανότητα συντήρησης, 

παρόµοια µε αυτή των µήλων. Κατά τη συντήρηση στο ψυγείο οι καρποί 

γίνονται καλύτεροι, περισσότερο χυµώδεις και αρωµατικοί. 

Τα ρόδια µπορούν να συντηρηθούν µέχρι 7 µήνες στους 1 - 5° C και 85-

90 % σχετική υγρασία. Εάν η σχετική υγρασία αυξηθεί στο 95 % τότε 

µειώνεται η συντηρητικότητα τους στους δύο µήνες. Θερµική επέµβαση µε 

εµβάπτιση των καρπών σε νερό θερµοκρασίας 45° C για 4 λεπτά είχε ως 

αποτέλεσµα οι καρποί να συντηρηθούν καλύτερα µετά από 90 ηµέρες 

στους 2° C. 

Οι εσωτερικές µεµβράνες και ο φλοιός που δεν τρώγονται 

χρησιµοποιούνται στη βυρσοδεψεία για το πλύσιµο δερµάτων. 
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12.1.ΚΑΤΑΨΥΞΗ 
Οι σπόροι Ροδιάς µπορούν να συντηρηθούν ως κατεψυγµένοι  για 

χρονικό διάστηµα έξι µηνών. Η διαδικασία προετοιµασίας των σπόρων για 

κατάψυξη έχει ως εξής. Οι σπόροι τοποθετούνται σε ένα δοχείο σε µία 

στρώση και παγώνονται µέχρι να στερεοποιηθούν και στη συνέχεια 

πακετάρονται σε δοχεία κατάψυξης.  

13. ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ - ∆ΙΑΙΤΗΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΚΑΡΠΩΝ 
Ο καρπός της Ροδιάς εκτιµάται ιδιαίτερα από καταναλωτές 

που γνωρίζουν και εκτιµούν τη διαιτητική του αξία και την υπέροχη 

γεύση του. Είναι γενικά γνωστό από την παράδοση πως το 

ηδύποτο που παρασκευάζεται από Ρόδι (γρεναδίνη) είναι πολύ 

ευεργετικό σε πυρετικές καταστάσεις (Εικόνα 27, Εικόνα 28).  

             

           

Εικόνα 27. Ο χυµός από καρπό Ροδιάς έχει πολλές ευεργετικές 
ιδιότητες  

Πυκνό αφέψηµα του φλοιού ροδιών και της ρίζας 

χρησιµοποιείτο ως ανθελµινθικό και ιδίως κατά της ταινίας, της 

δυσεντερίας και της διάρροιας. Επίσης, αφέψηµα των ανθέων 
Ροδιάς έχει καλή επίδραση κατά της παθητικής αιµορραγίας και 

ενδείκνυται για γαργάρες και πλύσεις του στόµατος σε περίπτωση 

αµυγδαλίτιδας και ουλίτιδας. 

Υπάρχει όµως και µία πληθώρα ερευνητικών εργασιών που 

αποδεικνύουν τις ευεργετικές ιδιότητες των Ροδιών. Αύξηση της 

κατανάλωσης Ροδιών βρέθηκε πως µπορεί να αποτρέψει την 

ανάπτυξη καρκινικών όγκων, την ανάπτυξη του ιού ΗlV-1, την 

οξείδωση της HDL και την αρτηριοσκλήρωση και να µειώσει τα 

συµπτώµατα κατάθλιψης και απώλειας ωστικής µάζας κατά την 

εµµηνόπαυση. Επίσης, αφέψηµα από το φλοιό Ροδιού έχει βρεθεί 
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πως έχει αντιική και µυκοτοκτόνο δράση καθώς και πολλές άλλες 

θετικές για την υγεία του ανθρώπου ιδιότητες. 
Οι δράσεις του Ροδιού πιθανόν οφείλονται στην υψηλή 

αντιοξειδωτική του ικανότητα λόγω της παρουσίας φαινολικών 

ουσιών όπως η πουνικαλαγίνη (η λέξη προέρχεται από το λατινικό 

όνοµα της Ροδιάς) και η ελαγιτανίνη που βρίσκονται οε όλα τα µέρη 

του Ροδιού. Είναι γνωστό πως η αντιοξειδωτική ικανότητα του 

χυµού Ροδιάς είναι τρεις φορές µεγαλύτερη σε σύγκριση µε αυτή 

του κόκκινου κρασιού και του πράσινου τσαγιού. 

Είναι επίσης γνωστό από τη βιβλιογραφία πως η µέθοδος 

έκθλιψης και παραγωγής χυµού Ροδιού µπορεί να επηρεάσει την 

αντιοξειδωτική ικανότητα του. Ο χυµός Ροδιού που παρήχθηκε σε 

ειδικό µηχάνηµα έκθλιψης είχε διπλάσια αντιοξειδωτική ικανότητα 

σε σύγκριση µε αυτό που παρήχθηκε µε το χέρι, γεγονός που 

οφείλεται στην ύπαρξη µεγαλύτερης συγκέντρωσης πουνικαλαγίνης 

ουσίας που βρίσκεται κυρίως στο φλοιό και τις µεµβράνες του 

καρπού και πιθανόν πέρασε στον εµπορικό χυµό κατά τη 

διαδικασία παραγωγής του. 

 
  

Εικόνα 28. Χυµός από καρπούς Ροδιάς σε διάφορες εµπορικές 
συσκευασίες 

 

Στην βιβλιογραφία αναφέρονται πολλές ιδιότητες που έχει ο φλοιός του 

καρπού όπως η καταπολέµηση της διάρροιας και  της αιµορραγίας, η 

προστασία από τους καρκίνους και τα έλκη της µήτρας και του ορθού εντέρου, 

ο έλεγχος του πυρετού. Ένα τσάι γίνεται επίσης από το φλοιό που βοηθάει 

την αποβολή του κεστοείδη σκώληκα. 

Ακόµα τα διάφορα µέρη της Ροδιάς (φρέσκου ή σκληρού φλοιού ρίζας, 

φρέσκο ξύλο, φλοιός, νωποί καρποί και άνθος) χρησιµοποιούνται για την 
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καταπολέµηση της επιπεφυκίτιδας, εµετού, δυσεντερίας, εντερικών 

σκουληκιών, αδυναµίας, καρκίνου του µαστού, αποστηµάτων αλλά  και για 

την παρασκευή στυπτικών σκευασµάτων 

Εκτός από την φρέσκια κατανάλωση, τα φρούτα µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν κατά την προετοιµασία σιροπιών (ειδικά grenadine), 

οινοπνευµατωδών ποτών (Εικόνα 29) και ζελατινών. 

 

     

           

Εικόνα 29. Λικέρ και Κρασί από καρπούς Ροδιάς 

 

13.1. ∆ΙΑΤΡΟΦΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΡΠΟΥ ΡΟ∆ΙΑΣ 
Ο πολτός του καρπού Ροδιάς (σπόροι) αποτελείται από 82.3 % νερό 

και περιέχει 187 θερµίδες ανά 100 γρ. Ένα ρόδι καλύπτει το µεγαλύτερο 

µέρος των καθηµερινών αναγκών του οργανισµού σε κάλιο και βιταµίνη C. 

Στο Πίνακα 1 φαίνεται η περιεκτικότητα ενός µέτριου καρπού Ροδιάς σε 

θρεπτικά στοιχεία. 

Πίνακας 1. Περιεκτικότητα ενός µέτριου καρπού Ροδιάς σε θρεπτικά  στοιχεία. 
θερµίδες (kcal)                187.0 

Συνολικά λιπαρά (g)    0.8 

Κεκορεσµένα λιπαρά(g)   0.1 

Μονοακόρεστα λιπαρά    0.0 

Πολυακόρεστα λιπαρά   0.3 

Χοληστερόλη(mg)    0.0 

Υδατάνθρακες(g)    47.2 

Ίνες (g)     1.7 

Πρωτεΐνη(g)     2.6 

Νάτριο(mg)     8.0 

Κάλιο(mg)     712.0 

Ασβέστιο (mg)    8.0 
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Σίδηρος (mg)     0.8  

Ψευδάργυρος (mg)    0.3 

% θερµίδες από λίπη    3.6 

% θερµίδες από Υδατάνθρακες  91.3 

% θερµίδες από Πρωτεΐνη   5.0 

Βιταµίνη C (mg)    17.0 

Βιταµίνη A     0.0 

Βιταµίνη B6 (mg)    0.0 

Βιταµίνη B12 (mg)          0.29  

Βιταµίνη B1 (mg)    0.008 

Βιταµίνη B2 (mg)    0.008 

Φολικό οξύ (mg)    ΝΑΙ 

Νιασίνη (mg)           0.80 

Καφεΐνη (mg)            0.00 

Αλκοόλη (Θερµίδες)             0.0 

 

14.  ΚΑΘΑΡΙΣΜΑ ΚΑΡΠΟΥ  
Προκειµένου να επιλέξει ο καταναλωτής το φρούτο ο φλοιός πρέπει να 

είναι λεπτός σκληρός και λείος για να είναι η γεύση του καλή. Η µεµβράνη 

γύρω από τους σπόρους δεν πρέπει να είναι πολύ παχιά ενώ το περίβληµα 

των σπόρων τρυφερό και βρώσιµο. Επίσης οι σπόροι πρέπει να περιέχουν 

αρκετή ποσότητα χυµού. Για να αποµακρύνουµε τους σπόρους κόβουµε τον  

στην κορυφή χαράζουµε την φλούδα σε πολλά µέρη και βυθίζουµε τον καρπό  

σε µια λεκάνη νερό και αφήνουµε να µουλιάσει για 5 λεπτά. Κρατώντας το 

φρούτο µέσα στο νερό, το σπάζουµε χωρίζοντας τους σπόρους από τις 

µεµβράνες. Οι σπόροι θα βυθιστούν, ενώ η φλούδα και οι µεµβράνες θα 

επιπλέουν. Παραµερίζουµε τις µεµβράνες και τα φλούδια και ρίχνουµε τους 

σπόρους σε ένα σουρωτήρι, τους στραγγίζουµε και τους στεγνώνουµε.  

15. ΠΟΡΕΙΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΡΟ∆ΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
Η µοναδική στην Ελλάδα οργανωµένη καλλιέργεια Ροδιάς βρίσκεται 

στην περιοχή της Ερµιόνης στη Πελοπόννησο. ∆ιάσπαρτα δένδρα Ροδιάς 

καλλιεργούµενα είτε σε αυλές σπιτιών είτε µέσα σε φυτείες άλλων 

οπωροφόρων δένδρων (κυρίως εσπεριδοειδή, ελιά, αµπέλι) υπάρχουν στα 
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νησιά Βόρειου Αιγαίου, στη Χίο, Λέσβο, Σάµο, στα ∆ωδεκάνησα, στη Κρήτη, 

στη Μαγνησία, στη Αργολίδα, στη Κορινθία   κ.ά. Η καλλιέργεια της Ροδιάς 

είναι αρκετά περιορισµένη στην Ελλάδα αφού υπάρχουν σε ολόκληρη τη 

χώρα περίπου 1.000 στρέµµατα σε κανονικές φυτείες και 15.000 διάσπαρτα 

δένδρα. Η ετήσια παραγωγή καρπών εκτιµάται σε 3.000 τόνους περίπου.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα τελευταία 5-7 χρόνια υπάρχει µια 

αυξανόµενη ζήτηση στην Ελληνική αγορά για Ρόδια. Η ζήτηση αυτή 

καλύπτεται έως και την περίοδο των Χριστουγέννων από την Ελληνική 

παραγωγή, ενώ τους επόµενους µήνες γίνονται εισαγωγές καρπών Ροδιάς 

κυρίως από Τουρκία και Ισπανία. 

Λόγω του χαµηλού όγκου παραγωγής του προϊόντος ασφαλώς δεν 

πραγµατοποιούνται εξαγωγές αν και αυτό θα ήταν εφικτό µε τον κατάλληλο 

προγραµµατισµό για αύξηση της εγχώριας παραγωγής και εξαγωγή του 

προϊόντος σε συνδυασµό µε τις εξαγωγές άλλων φρούτων (π.χ. 

εσπεριδοειδών).  

Χωρίς αµφιβολία η Ροδιά αποτελεί σήµερα µια δυναµική εναλλακτική 

καλλιέργεια για αρκετές περιοχές της Ελλάδας. 
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